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Nyni jiz dovedeme uréit, do jakeé vzdalenosti od osy otacent hmjpfky saet
ma gosadit chlapec o vétsi hmotnosti (obr. 1.791?), aby se mohl dobre houp
se spoluzackou 0 men& hmotnosti. Uvedeme priklad.

*¥iklad ‘ : . _
‘D":;‘I(;o hmotnosti 25 kg sedi ve vzdalenosti 2 m vpravo od osy olac tv‘l.ll hog

zliéky Kam si ma sednout chlapec o hmotnosti 40 kg vievo od osy otaceni, aby
packy. s

se mohli dobfe houpat?

f;;“:"io ke F, = myg =40 - 10N = 400N
mi=25kg Fzzng:25.10N=250N

Houpacka se dobte houpe, je-liv rovnovazné poloze
volné. Musi tedy platit: Fya, = Foa,
Pro &iselné hodnoty platf rovnice:

F, =N

a,;=125m

i ) 2 ey sy ota-
Chlapec o Vetsi hmotnosti se posadi do vzdalenosti 1,26 m vie \.; ..;l “\fl gfe
A7né 7e J hou se 8 divkou do
Eeni. TIM j ¢ ynovazné poloze volné a mo
Ceni. Tim Je houpacka v r0

houpat. "
i [T
Ot4civy ucinek sily na téleso zavisi na momen
Mo:e?nt sily je roven soucinu velikosti sily a JeJiho ramena.

Jednotkou momentu sily je N - m. .
Paka je v rovnovazné poloze, jestlize F'ya, = Fyay

Otazky a vlohy
: tvisi otacivy aci ily ni 1 Vysvetll na prikladu.
. Na ¢em zdvisi otacivy Geinek sily na téleso | . ¢
; IJ\Iaak Sréi% moment sily? Napi$ prisludny vatah a vysveLll vyrnam )¢ dnot
vy licin. .
3 1;;7)’}2:;;/: ; déti na obr. 1.79h pusobi 1a houpadhku vetiim momentem
ily? Zdtvodni.
;l));\lavrhni, jak se mohou momenty sl obou Aol vyrovint
4. V kterych jednotkach meftme moment slly?

5. a) Jaka zavazi bys musel(a) zavésit na konec ramene paky v obr. 1.82,
aby moment sily, kterou kazdé zavazi ptisobi na paku, byl 1 N . m?

b) Jak dlouhé by muselo byt rameno paky na obr. 1.82, aby moment
sily £, byl 1 N - m?

. Kdy je paka v rovnovazné poloze?

. a) Zakresli schematicky paku a sily na ni pusobici podle obr. 1.82d.
Vypocti a porovnej momenty sil £y a F, které ptisobi na paku. Je paka
v rovnovaze? Co se stane, jestlize neni v rovnovaze?

b) Ziistane pdka v rovnovaze, posuneme-li zavazi vlevo na konec paky?
Zdavodni.

1. Zjisti pokusem, jak musi$ umistit na jednu stranu pravitka dvé mince
a na druhou stranu od osy otaceni tii mince, aby pravitko (obr. 1.80)
bylo v rovnovaze. V pokusu pouzij viechny mince stejné. Znazorni vy-
sledek svého pokusu. M4 tato tloha vic feSeni?

2. Lamej $pejli na stile mensi kousky. ProC je lamani kratSich kouskl
obtiznéjsi?

3. Pro¢ byva klika dvefi umisténa co nejdale od osy otaceni dveri?

4. V kterém piipadé chlapec na obr. 1.83 snadnéji zlomi drevénou tycku?
Zdavodni svou odpovéd.
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Obr. 1.83 K uloze 4
a

5. Nakresli tabulku do sesitu a doplf ji spravnymi udaji:

Sila (F) 500 N 4N 2N 20N
Rameno sily (a) 03m | 20cm 2m
Moment sily (Fa) IN-m | 100N.m | 0,08 N

6. Na paku plisobi sila F, a sila /7, kterd je Ctyinasobkem sily £y, Za Jaké ponl
minky bude paka v rovnovazné poloze? Nakresli odpovidajiel ohrisek
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